
ОЛИМПИАДА ПО МАТЕМАТИКЕ 

районный/муниципальный тур, 5 февраля 2022 года, VIII-й класс 

СХЕМА ПРОВЕРКИ ТЕСТА 

Примечание: Правильное решение каждой задачи оценивается в 7 баллов. 

8.1.  Решите неравенство  0,5𝑚𝑥 + 4 ≤ 𝑚2 + 𝑥, где  𝑚 - действительный параметр. 

Решение со схемой распределения баллов  

Шаг Этапы решения Количество 

баллов 

1 Получает неравенство   (0,5𝑚 − 1)𝑥 ≤ 𝑚2 − 4 1 б 

2 Исследует случай   𝑚 = 2  и получает  𝑥 ∈ ℝ 1 б 

3 Исследует случай  𝑚 > 2  и получает  𝑥 ≤
𝑚2−4

0,5𝑚−1
 1 б 

4 Аргументирует, что  для  𝑚 > 2, 𝑥 ≤ 2𝑚 + 4 1 б 

5 Исследует случай  𝑚 < 2  и получает  𝑥 ≥
𝑚2−4

0,5𝑚−1
 1 б 

6 Аргументирует, что  для  𝑚 < 2 , 𝑥 ≥ 2𝑚 + 4 1 б 

7 Пишет  правильный  ответ 1 б 

 Общая сумма баллов 7 баллов 

 

8.2.  Найдите множество решений уравнения  (𝑥 − 𝑦)2 = 𝑥 − 𝑥𝑦 + 𝑦, если 𝑥, 𝑦  – целые числа. 

Решение со схемой распределения баллов  

Шаг Этапы решения Количество 

баллов 

1 Получает уравнение 𝑥2 − (𝑦 + 1)𝑥 + 𝑦2 − 𝑦 = 0 и считает 𝑥 - неизвестной 1 б 

2 Вычисляет дискриминант уравнения и пишет его в виде   𝛥 = 3𝑦(2 − 𝑦) + 1 1 б 

3 Аргументирует что для  𝑦 > 2  или  𝑦 < 0  уравнение не имеет решений 1 б 

4 Получает  𝑦 ∈ {0, 1, 2}  и для  𝑦 = 0,  𝑥 ∈ {0, 1} 1 б 

5 Исследует случай   𝑦 = 1  и получает  𝑥 ∈ {0, 2} 1 б 

6 Исследует случай   𝑦 = 2  и получает    𝑥 ∈ {1, 2} 1 б 

7 Пишет правильный ответ 1 б 

 Общая сумма баллов 7 баллов 

 

8.3.  Пусть задан треугольник 𝐴𝐵𝐶 с  𝑚(∠𝐵𝐴𝐶) = 90°  и  𝐴𝐵 < 𝐴𝐶. Точки Е и 𝑀 являются 

серединами  гипотенузы  [𝐵𝐶] и катета [𝐴𝐶], соответственно. Перпендикуляр к гипотенузе  [𝐵𝐶], 

проведенный через вершину 𝐶,  пересекает прямую ЕМ  в точке  𝐹, а  перпендикуляр к прямой 

AE,  проведенный  через точку 𝐸, пересекает прямую 𝐴𝐵 в точке 𝑃. Dокажите, что  [𝐶𝐹] ≡ [𝐸𝑃]. 

Решение со схемой распределения баллов  

Шаг Этапы решения Количество 

баллов 

1  Аргументирует,  что  Δ𝐴𝐸𝐶 является равнобедренным с основанием  [𝐴𝐶] 1 б 

2   Указывает, что   𝐴𝐸 = 𝐸𝐶   1 б 

3   Указывает, что   𝑚(∠𝐸𝐴𝐶) = 𝑚(∠𝐸𝐶𝐴) 1 б 



4   Получает  𝑚(∠𝑃𝐴𝐸) = 90° − 𝑚(∠𝐸𝐴𝐶) 1 б 

5   Получает  𝑚(∠𝐹𝐸𝐶) = 90° −  𝑚(∠𝐸𝐶𝑀) 1 б 

6   Аргументирует,  что  Δ𝐴𝐸𝑃 ≡ Δ𝐸𝐶𝐹 1 б 

7   Указывает, что  [𝑃𝐸] ≡ [𝐶𝐹] 1 б 

 Общая сумма баллов 7 баллов 

 

8.4.  Пусть  𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ ℝ+
∗  . Покажите, что   𝑎√𝑎𝑏 + 𝑏√𝑏𝑐 + 𝑐√𝑐𝑎 ≤ 𝑎4 + 𝑏4 + 𝑐4 + 

3

4
 . 

Решение со схемой распределения баллов  

Шаг Этапы решения Количество 

баллов 

1 Исспользует неравенство  √𝑎𝑏 ≤
𝑎+𝑏

2
 , для 𝑎, 𝑏 ∈ ℝ+ и получает, что  

𝑎√𝑎𝑏 ≤
𝑎2+𝑎𝑏

2
 

1 б 

2 Исспользует неравенство  𝑎𝑏 ≤
𝑎2+𝑏2

2
 , для  𝑎, 𝑏 ∈ ℝ+ и получает, что  

𝑎√𝑎𝑏 ≤
3𝑎2+𝑏2

4
 

1 б 

3 Аналогично  получает  𝑏√𝑏𝑐 ≤
3𝑏2+𝑐2

4
  и   𝑐√𝑐𝑎 ≤

3𝑐2+𝑎2

4
 2 б 

4 Аргументирует, что  𝑎√𝑎𝑏 + 𝑏√𝑏𝑐 + 𝑐√𝑐𝑎 ≤ 𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 1 б 

5 Аргументирует, что 

  𝑎4 + 𝑏4 + 𝑐4 + 
3

4
 −(𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2) = (𝑎2 −

1

2
)

2

+ (𝑏2 −
1

2
)

2

+ (𝑐2 −
1

2
)

2

 

1 б 

6   Доказывает, что исходное неравенство  –  верно 1 б 

 Общая сумма баллов 7 баллов 

 

8.5.  Пусть  𝑆𝑛 = 1 ∙ 4 + 2 ∙ 7 + ⋯ + 𝑛 ∙ (3𝑛 + 1), 𝑛 ∈ ℕ∗. Докажите, что для любого 𝑛 ∈ ℕ∗  число 

𝑛2 + 2𝑛 + 1  делит  𝑆𝑛 . 

Решение со схемой распределения баллов  

Шаг Этапы решения Количество 

баллов 

1   Получает, что    𝑆𝑛 = 3 ∙ (12 + 22 + ⋯ + 𝑛2) + (1 + 2 + ⋯ + 𝑛) 1 б 

2 
  Указывает, что   1 + 2 + ⋯ + 𝑛 = 

𝑛(𝑛+1)

2
,  для любого  𝑛 ∈ ℕ∗.   

1 б 

3   Использует равенство  (𝑘 + 1)3 − 𝑘3 = 3𝑘2 + 3𝑘 + 1 верное для любого  

𝑘 ∈ ℕ 

1 б 

4 
  Получает  ∑ 𝑘2 =𝑛

𝑘=1
1

3
 ∙ [(𝑛 + 1)3 − 1] − 

𝑛(𝑛+1)

2
 − 

𝑛

3
 

1 б 

5   Аргументирует, что   ∑ 𝑘2 =𝑛
𝑘=1

𝑛(𝑛+1)(2𝑛+1)

6
 1 б 

6   Получает, что  𝑆𝑛 = 𝑛(𝑛 + 1)2 1 б 

7   Показывает, что  (𝑛2 + 2𝑛 + 1)| 𝑆𝑛 1 б 

 Общая сумма баллов 7 баллов 

 


